

# С ПОБЕДОЙ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## РАБОЧИЙ ПУТЬ

ОРГАН СМОЛЕНСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВКП(б) ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания XXVII

№ 90  
Среда  
9  
мая  
1945 г.

Цена 20 коп.

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия большевиков, партия Ленина—Сталина—вдохновитель и организатор Победы над немецко-фашистскими захватчиками!

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК

## Слава героической Красной Армии! СЛАВА ВЕЛИКОМУ СТАЛИНУ!

### Указ

Президиума Верховного Совета СССР  
Об объявлении 9 Мая Праздником Победы

В ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков и одержанных исторических побед Красной Армии, увенчавшихся полным разгромом гитлеровской Германии, заявившей о безоговорочной капитуляции, установить, что 9 мая является Днем всенародного торжества—ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ.

9 мая считать нерабочим днем.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.  
8 мая 1945 года



### В Совнаркомом СССР

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 9 Мая ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ Совнарком СССР постановил считать 9 Мая 1945 года нерабочим днем.

Совет Народных Комиссаров СССР предложил всем советским государственным учреждениям 9 Мая с. г. в День всенародного торжества — ПРАЗДНИКА ПОБЕДЫ поднять на своих зданиях Государственный Флаг Союза Советских Социалистических Республик.

✽ ✽

## Подписание акта о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил Акт о военной капитуляции

1. Мы, нижеподписавшиеся, действуя от имени Германского Верховного Командования, соглашаемся на безоговорочную капитуляцию всех наших вооруженных сил на суше, на море и в воздухе, а также всех сил, находящихся в настоящее время под немецким командованием,—Верховному Главнокомандованию Красной Армии и одновременно Верховному Командованию Союзных экспедиционных сил.

2. Германское Верховное Командование немедленно издаст приказы всем немецким командующим сухопутными, морскими и воздушными силами и всем силам, находя-

щимся под германским командованием, прекратить военные действия в 23.01 часа по центрально-европейскому времени 8-го мая 1945 года, остаться на своих местах, где они находятся в это время и полностью разоружиться, передав все их оружие и военное имущество местным союзным командующим или офицерам, выделенным представителями Союзного Верховного Командования, не разрушать и не причинять никаких повреждений пароходам, судам и самолетам, их двигателям, корпусам и оборудованию, а также машинам, вооружению, аппаратам и всем вообще воен-

но-техническим средствам ведения войны.

3. Германское Верховное Командование немедленно выделит соответствующих командиров и обеспечит выполнение всех дальнейших приказов, изданных Верховным Главнокомандованием Красной Армии и Верховным Командованием Союзных экспедиционных сил.

4. Этот акт не будет являться препятствием к замене его другим генеральным документом о капитуляции, заключенным Об'единенными Нациями или от их имени, применимым к Германии и германским вооруженным силам в целом.

5. В случае, если Немец-

кое Верховное Командование или какие-либо вооруженные силы, находящиеся под его командованием, не будут действовать в соответствии с этим актом о капитуляции, Верховное Командование Красной Армии, а также Верховное Командование Союзных экспедиционных сил, предпримут такие карательные меры, или другие действия, которые они сочтут необходимыми.

6. Этот акт составлен на русском, английском и немецком языках. Только русский и английский тексты являются аутентичными.

Подписано 8 мая 1945 года в гор. Берлине.

От имени Германского Верховного Командования: Кейтель, Фридебург, Штумпф

в присутствии:

по уполномочию Верховного Главнокомандования Красной Армии Маршала Советского Союза Г. ЖУКОВА

При подписании также присутствовали в качестве свидетелей:

Командующий стратегическими воздушными силами США генерал СПААТС

по уполномочию Верховного Командующего экспедиционными силами союзников Главного Маршала авиации ТЕДДЕРА.

Главнокомандующий Французской армией генерал ДЕЛАТР де ТАССИНЬИ.

# Сегодня День всенародного торжества — Праздник Победы!



## Солнце Победы

Мы до рассвета не смежали глаз,  
Мы слышали — ликует вся природа.  
Пришел тот день и наступил  
тот час,  
Что снились нам четыре долгих  
года.  
Добит и в прах повергнут недруг  
злой,  
Топтавший наши пашни и дубравы.

Победы солнце встало над землей,  
То солнце правды, солнце нашей  
славы!  
Родное имя про себя твердя,  
Мы чувствуем, как громко сердце  
бьется  
При имени отца и полководца,  
Победу даровавшего вождя.  
Н. Рыленков.

## НАРОД ЛИКУЕТ

— Победа!  
Молниеносно разнеслась эта радостная весть по Смоленску, проливая во все улицы и переулки, во все квартиры, подпала на ноги и старых и молодых. Люди торжественно выходили на улицы, делились между собой радостью и спешили к репродукторам, возмещавшим миру:  
— Германские войска капитулировали...  
— День 9 Мая объявляется Днем Победы.  
С каким напряжением ждал наш народ этого великого дня, кровью и потом завоеванного в борьбе с ненавистными немецко-фашистскими захватчиками! Тем радостнее он сегодня для нас. Победители — мы, наша родная Красная Армия, весь наш советский народ.  
К победе привел нас великий Сталин. Все наши мысли и чувства, вся сила нашей любви и благодарности обращены к Сталину — вождю и полководцу, вдохновителю и организатору Победы. Именно потому в этот предвечерний час на смоленских улицах — у сада имени Галики, на Большой Советской, Ленинской, на площади Смирнова, на Красинской, на улице Кашена раздавались возгласы:  
— Да здравствует Красная Армия!  
— Да здравствует великий Сталин!  
А над городом, над развалинами величаво поднимался рассвет.

И на улицах становилось все многолюдней и многолюдней. Вот слышится песня:  
Широка страна моя родная,  
Много в ней лесов, полей и рек...  
С ней переключается другая:  
Эх, тачанка-клеванка,  
Наша гордость и краса...  
Вот переговариваются две соседки:  
— С праздником!  
— С Победой!  
— А нас разбудил сторж, по-стучал в окно говорит: „Сам-шите?“...  
По Социалистической идет колонна с флагами. Пылает факел. Это идут строители. Они по праву вышли первыми, символизируя собой то, что остается главным для нас — строить, укреплять могущество любимой Родины! К строителям присоединяется колонна работников театра. Группа рабочих горпромкомбината. Группа домохозяйек. Служащие учреждений Сталинского района. Учащиеся й-студенты. Знакомые и незнакомые приветствуют друг друга. Целуются и поют. В небо, озаренное рассветом, взлетают ракеты, слышатся песни, гул шагов слышится со звуками оркестра. Смоленск, вложивший немалый вклад в дело разгрома врага, приветствует Победу.  
— С Победой, дорогие товарищи!  
Н. Павлов.

## С чувством огромной радости

**МОНАСТЫРЩИНА.** (По телефону). С чувством огромной радости встретили трудящиеся района сообщение о нашей полной и окончательной Победе. Ликует колхозники, рабочие и служащие, интеллигенция. Люди благодарят Красную Армию и ее гениального полководца товарища Сталина, приведшего советский народ через все испытания к великому Празднику Победы.

## Незабываемое утро

**ВЯЗЬМА.** (По телефону). Город проснулся ночью. Весть о Победе подвела людей и вывела их на улицы. Встретные обнимались и поздравляли друг друга.  
Вставало солнце. И люди приветствовали незабываемое утро — первое утро после победного завершения войны.

## Радостная весть

**ШУМЯЧИ.** (По телефону). На рассвете здесь стало известно о том, что поверженная Германия сложила оружие. В колхозы и сельсоветы из районного центра сразу же были посланы телефонограммы. Одновременно выехали гонцы, чтобы сообщить колхозникам весть о великом событии.

## От чистого сердца

**ГЖАТСК.** (По телефону). Как только радио оповестило о капитуляции фашистской Германии, жители вышли на улицы. Стихийно возникли митинги. Гжатчане с радостью, от всего сердца приветствовали великий час Победы.

Черное море



Солнце Победы!

## От Советского Информбюро ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 8 МАЯ

В течение 8 мая войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая бои по очищению от противника косы ФРИШ-НЕРУНГ, заняли населенные пункты НОЙВЕЛЬТ, ФОН-ГЕЛЬЗАНГ.  
Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта за 7 мая, при выходе на реку ЭЛЬБА, взяли в плен 7.150 немецких солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: танков — 28, пулевых орудий — 513, пулеметов — 402, автомашин — 1.700, лошадей — 3.700, подвод с военными грузами — 2.200.  
Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта после двухдневных боев сломали сопротивление противника и 8 мая овладели городом ДРЕЗДЕН — важным узлом дорог и мощным опорным пунктом обороны немцев в Саксонии, а также заняли города МЮГЕЛЬН, ДОММАШ, МЕЙССЕН, ЛАЙСНИГ, ДЕБЕЛЬН, ХАРТА, ВАЛЬДХАЙМ, РОСВАЙН, НОССЕН, ВИЛЬСДРУФФ, ХАЙПХЕН, ФРАНКЕНБЕРГ, ФРЕЙБЕРГ, ГАРАНЕТ, ОДЕРАН, САЙДА и, перейдя чехословацкую границу вблизи ДРЕЗДЕНА, заняли на территории Чехословакии города МОСТ, ДУХНОВ, ТЕШИЦЕ-ШАНОВ. Одновременно восточнее ДРЕЗДЕНА войска фронта, сломив сопротивление противника, заняли города РАДЕБЕРГ, ЛОБАУ, РАЙХЕНБАХ, БЕРНШТАТ, ГЕРЛИЦ. Юго-западнее и южнее БРЕСЛАВЛЯ войска фронта заняли города ШТРИГАУ, ФРЕЙБУРГ, МЮНСТЕРБЕРГ, ОТТМАХАУ.  
Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление, после ожесточенных боев 8 мая овладели городом и крупным железнодорожным узлом ОЛОМОУЦ — важным опорным пунктом обороны немцев на реке МОРАВА, а также заняли города ВЮРБЕНТАЛЬ, ЭНГЕЛЬСБЕРГ, РЕМЕРШТАТ, БЕРГШТАТ, МОРАВСКИЙ ШЕНБЕРГ, ХОЕНШТАТ, ГРАНИЦЕ, ПРЖЕРОВ. В боях за 7 мая войска фронта взяли в плен 1 тысячу немецких солдат и офицеров.  
Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта 8 мая овладели в Чехословакии городами ЯРОМЕРЖИЦЕ, ЗНОЙМО и на территории Австрии городами ГОЛЛАБРУНН и ШТОККЕРАУ — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев.  
На других участках фронта существенных изменений не было.

Ответ. редактор П. С. ДЕДУШКИН.

## Перед подписанием акта о военной капитуляции

БЕРЛИН, 8 мая. (ТАСС). Пройдут года, десятилетия, столетия. Но день 8 мая 1945 года свободолюбивые народы мира будут вечно помнить и чтить как дату торжества справедливости, как дату Победы над гитлеровской Германией.  
Берлин. Яркий солнечный день. На Темпельгофском аэродроме с сетью бетонированных дорожек, откуда совсем недавно поднимались самолеты со свастикой, сейчас летают советские истребители. Немецкие самолеты лежат сейчас в грудах металлолома, в разбитых ангарах. Одни за другими поднимаются в небо истребители. Их ведет майор Тюлькин. У летчиков-истребителей почетная задача — встретить в небо самолеты, которые должны прибыть сюда с делегацией Верховного Главнокомандования экспедиционных сил союзников.  
Ветер колышет государственные флаги — Советского Союза, США и Великобритании. Прибытие делегации ожидается к 14 часам. В 13 часов 50 минут с аэ-

нава доносится приглушенный гул моторов. Вскоре появляются два „Дугласа“. Затем приближаются третий. В 13 часов 58 минут серебристый „Дуглас“ останавливается на бетонированной дорожке. Открываются двери, и из кабины выходит представитель Верховного Командования экспедиционных сил союзников Главный Маршал авиации Теддер, за ним спускается командующий стратегическими воздушными силами США генерал Сваттс, командующий военно-морскими силами союзников в Европе адмирал Гарольд Барроу.  
Прибывших приветствует генерал-лейтенант Васильев. Потом приглашаются и два других самолета с остальными делегатами и представителями прессы. Встретить только что прибывших подходит представитель Советского командования.

Выстраивается почетный караул. Вперед знамена СССР, США и Великобритании. Оркестр исполняет американский, английский и советский гимны. Полковник Лебелен рапортует Главному Маршалу авиации Теддеру о том, что почетный караул построен. Глава делегации вместе с прибывшими обходит почетный караул.  
Приходит четвертый „Дуглас“. В нем доставлены в Берлин представители командования разгромленной немецкой армии в союзовании американских офицеров. Проходит фельдмаршал Кейтель, генерал-адмирал Ганс Фридебург, генерал-полковник Штумпф. Немцев проводят к автомашинам.  
Союзные делегации и представители Советского командования садятся в автомашины. Через весь город они следуют в аэропорт Карлсхорст. В 14 часов 40 минут на аэродром прибывает из Парижа французская делегация во главе с генералом Лелатр де Тассиньи.